

中国好,世界才更好

——新中国70年世界贡献的历史逻辑

庆祝新中国成立



中华人民共和国成立70周年
The 70th Anniversary of the Founding of
The People's Republic of China

周年

“中国重新定义了‘发展’。”谈到新中国成立70年来的历程,年近九旬的以色列希伯来大学知名学者梅龙·梅齐尼这样告诉新华社记者。

70载,国际社会见证了中国沧海桑田的巨变。一个占世界人口近五分之一的古老国家,从积贫积弱的状况起步,经过70年发展,逐渐创造出人类历史上的发展奇迹,并成为维护世界和平、稳定和繁荣的关键力量。

“中国好,世界才更好。”中国越发展,越能为世界作贡献,这一朴素的逻辑关系,在广袤的历史时空中越发清晰显现,并得到越来越多国际有识之士的认同。



2019年4月26日,第二届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式在北京国家会议中心举行。这是出席高峰论坛的代表在开幕式上。

“中国把自己的事情办好了,对世界而言就是贡献”

2005年4月7日,全球扶贫史上一个具有标志性的日子。世界粮食计划署向中国提供的最后一批小麦运抵深圳港,中国长达四分之一世纪的粮食受援国身份由此画上句号。

如今,中国以不足世界10%的耕地,养活了接近世界20%的人口,并成为世粮署的重要捐赠国之一。解决如此多人口的温饱问题,本身就是对世界的重大贡献。

中国几十年发展的全球贡献首先可以从物质上感知。

70年前,中国一年的国内生产总值(GDP)仅相当于近年来一天的产值。中国GDP的全球占比4.5%,人均预期寿命仅35岁,文盲率超过80%……从几个简单数字,可以看出新中国成立时的物质基础。

70年后的今天,中国的经济规模跃升至全球第二,全球占比约15%。中国逐步成为制造业第一大国、货物贸易第一大国、商品消费第二大国、外资流入第二大国。中国还有世界最长的高铁线路、最多的新增路桥、最庞大的受过高等教育群体。中国的人均预期寿命达到77岁……

从1978年到2017年,中国经济年均增长9.5%,增长速度和持续时间都在全球范围内名列前茅。2008年国际金融危机爆发以来,中国对世界经济增长的贡献率连续多年达到约30%,成为强劲动力源。

近14亿人口的大市场,世界上规模最大的中等收入群体,每年上亿人次的出境旅游……中国为世界各国带来巨大红利。预计未来15年,中国进口商品和服务将分别超过30万亿美元和10万亿美元。

麦肯锡咨询公司去年底发布的《中国与世界:一个改变的经济关系》报告说,过去几十年来,中国改变了世界,也改变了世界,中国经济增长为全球带来巨大机遇。

“从各方面来看,中国的发展对中国本身,乃至全世界,都带来巨大好处。”新加坡总理李显龙不久前在香格里拉对话会上这样说。

“中国把自己的事情办好了,对世界而言

就是贡献。”今年4月会见“元老会”代表团时,习近平主席把道理讲得非常透彻。

“既要让自己过得好,也要让别人过得好”

70年来,随着物质财富的积累,中国贡献的维度日渐丰富:中国承担起越来越多的全球责任,展现出越来越多的大国担当。

“既要让自己过得好,也要让别人过得好。”“中国人民不仅要自己过上好日子,还追求天下大同。”习近平主席多次用通俗易懂的语言,阐明中国政治上秉持公道正义、坚持平等相待,经济上坚持互利共赢、共同发展等主张。作为世界最大的发展中国家和负责任大国,中国在坚定不移履行可持续发展承诺、致力于促进世界和平和人类进步等方面,取得世人公认的成就。

中国已成为联合国常规预算和维和预算第二大出资国,联合国安理会常任理事国中派出维和人员最多的国家,被国际社会誉为“维和行动的关键因素和关键力量”。

针对环境问题,中国坚定支持气候变化《巴黎协定》,倡导绿色发展。秉持“绿水青山就是金山银山”的发展理念,中国已经成为绿色能源投资大国、生产大国、消费大国、出口大国和绿色贸易引进大国,是全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者。

“中国致力于走可持续发展道路,在全球生态问题上发挥着日益重要的作用。”最早提出“绿色GDP”概念的学者之一、美国国家人文科学院院士小约翰·柯布如是说。

在保护主义、单边主义不断冲击全球多边合作的当下,中国作为世界上100多个经济体的第一大贸易伙伴,高举贸易自由化旗帜,通过持续深化改革扩大开放,推动建设开放型世界经济,让国际合作共赢的“蛋糕”越做越大。

“中国进一步扩大开放,有益于世界经济的发展,也让我们吃下了继续深耕中国市场的定心丸。”美国通用电气高级副总裁、国际业务总裁兼首席执行官戴安哲说。

发展始终不忘伙伴。上世纪60、70年代,在自身经济条件并不宽裕的情况下,中国已在帮助更需要支持的朋友。几十年后,中国在力所能及的范围内,与世界更多分享发展果实。

从帮助发展中国家应对严重自然灾害,到帮助非洲国家抗击埃博拉疫情,2004年以来,中国累计提供国际人道主义援助300余次,平均年增长率近30%。

“当国际社会出现难题或危机时,中国是施以援手的重要一方。”希腊前总理乔治·帕潘

德里欧说。

针对全球治理出现的问题和可持续发展面临的挑战,中国积极推动完善全球治理,增益现有多边治理机制,使之更好适应国际形势变化。

在当今世界正面临百年未有之大变局、不稳定性不确定性更加突出的情况下,中国坚定维护多边主义,坚定维护以联合国为核心的国际体系,坚定维护以国际法为基础的国际秩序,坚定维护以联合国为核心的国际体系,坚定维护以联合国为核心的国际体系,坚定维护以联合国为核心的国际体系。

在世贸组织总干事阿泽维多看来,中国正在国际多边贸易体系中发挥更积极的作用,推动全球化向着更包容普惠的方向发展。

“中国坚定维护多边主义,维护公平正义,维护《联合国宪章》的宗旨和原则,发挥了重要的稳定作用,给世界以确定性、信心和希望。”联合国秘书长古特雷斯认为,历史将证明,中国的发展不仅是不可阻挡的历史潮流,也是对人类进步的重大贡献。

“共同促进地球村持久和平安宁,共同创造更加繁荣美好的世界”

中国为什么行?许多国际观察家都认为,新中国的成功实践与卓越的发展理念和智慧紧密相连。

坚持独立自主发展、坚持改革开放、“要想富先修路”、既“摸着石头过河”又注重“顶层设计”、构建人类命运共同体、构建新型国际关系、共商共建共享、“多彩、平等、包容”的文明观……一系列中国理念和智慧,激发起全世界思想者越来越浓厚的探究兴趣。

有海外学者特别关注中国“史无前例的脱贫”,称其为“中国发展最动人心魄的世界贡献。改革开放40年来,在现行联合国标准下,中国7亿多贫困人口成功脱贫,占同期全球减贫人口总数70%以上。”

“中国是为全球减贫作出最大贡献的国家。”联合国秘书长古特雷斯由衷赞叹。

“这样的奇迹只有中国人做得到。”有国际理论家直言,仅透过摆脱贫困这一项,就可以看到中国共产党领导下的中国特色社会主义道路优势,中国模式对世界特别是发展中国家的启示意义巨大,值得深入研究。

在不少海外人士看来,改革开放,是新中国成立70年来最成功的关键之一。

美国国务院前助理国务卿芮效俭称改革开放是“中国的一次巨大跨越”。荷兰前驻华大

使闻岱博说,改革开放为中国带来了经济腾飞,创造了世界发展奇迹。

有专家认为,中国发展得益于已“四十不惑”的改革开放,同样也离不开改革开放之前的“三十而立”。

全球化智库理事长王辉耀告诉新华社记者,中国在改革开放之前的30年里建立了比较完整的工业体系,为后面40年中国制造业的大发展奠定了坚实基础。同时,在新中国成立时就确立了中国共产党领导下的政治制度,具有独特的优势。

在国际金融危机后,世界发展进入迷惘期之际,中国领导人审时度势,提出共建“一带一路”倡议。作为以发展为导向的国际合作倡议,“一带一路”提供了一条促进世界和平发展的全新路径,是中国为世界发展贡献的全新公共产品。

短短几年内,这个倡议从理论到实践,成果不断显现,合作不断扩大。

法国战略学会会长马翼科说,“一带一路”倡议为世界发展提供了新的选择。这一倡议不仅为中国,而且为世界上欠发达地区开启了安全和繁荣的新路径。

“新中国70年的发展,不是偶然的,是基于国情的发展,为世界提供了一种新的思路,说明发展不只有西方模式一条路。”国务院参事室特约研究员邵杰英对新华社记者说。

“一个国家、一个民族对世界和人类作出的贡献不仅在于创造了多少物质,还在于提出了什么理念。”来华出席亚洲文明对话大会的希腊总统帕夫洛普洛斯,高度评价中国领导人提出的世界文明观、共建“一带一路”倡议和构建人类命运共同体理念,认为这些体现了古老的中华文明的智慧和作为中国作为一个负责任大国的历史担当。

秉持为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界谋大同,中国始终把为人类作出新的更大贡献作为自己的使命。

今日之中国,不仅是中国之中国,而且是世界之中国。在新中国成立70周年之际,习近平主席今年在主场外交和多边双边场合一系列重要讲话中,深刻阐释新时代中国与世界的关系,宣示中国愿继续与世界共同发展的开放胸襟:

“一个更加开放的中国,将同世界形成更加良性的互动,带来更加进步和繁荣的中国和世界。”

“中国愿同各国一道,共同建设美丽地球家园,共同构建人类命运共同体。”

“中方愿同各方携手努力,不懈追求和平、稳定、繁荣,共同创造亚洲和世界的美好未来。”

“中国愿继续同各方携手努力,秉持可持续发展理念,体现人类命运共同体担当,倡导多边主义,完善全球治理,共同促进地球村持久和平安宁,共同创造更加繁荣美好的世界。”

“世界需要中国。”国际货币基金组织总裁拉加德的这句话,代表了国际社会有识之士的远见。

中国发展进步离不开世界,世界繁荣稳定也离不开中国。未来之中国,必将以更加开放的姿态拥抱世界,以更加务实的行动造福世界,以更有活力的文明成就贡献世界。

新华社记者 魏婧 刘丽娜
(新华社北京6月27日电)



2019年1月9日,在中建材蚌埠玻璃工业设计研究院的生产车间内,工作人员在巡检超薄玻璃生产线。



2017年11月8日,中国维和官兵扫雷作业于在位于黎巴嫩南部靠近以色列边境的“蓝线”附近作业。



2017年3月5日,在约旦扎塔里难民营,叙利亚难民从联合国世界粮食计划署的仓库中领取中国政府援助的食品。



2014年12月10日,在塞拉利昂首都弗里敦,中国人民解放军援助西非抗击埃博拉疫情医疗队为中塞友好医院开展输血培训活动。

